Elektronika

15/A

Nagyjelű erősítők

Nagyjelű fokozatról beszélünk akkor, amikor  az erősítőelem működésének vizsgálatánál nem tekinthetünk el a karakterisztikák görbeségétől.

Ebben az esetben az erősítőelemet már nem modellezhetjük vezérelt generátorral, viselkedését nem jellemezhetjük a kisjelű paraméterekkel. A nagyjelű fokozatok az A, AB, vagy C osztályú munkapontok valamelyikében egyaránt üzemelhetnek.

- Erősítőelemek kivezérelhetősége

Az erősítőelemet igyekszünk teljes kivezérlésben működtetni, hogy a kimeneti jel minél nagyobb lehessen.

Teljes kivezérlésnek mondjuk az erősítőelem telítődéséig és lezárásig, tehát a durva torzítás határáig történő vezérlését.





 EMBED CPaint5  

Az erősítőelem vezérlési tartománya annál nagyobb, minél kisebb az UM maradékfeszültség és az IM maradékáram. Nagyjelű fokozatokban Úgynevezett epitaxiális gyártási eljárással készült tranzisztorokat alkalmaznak. Ezek maradékfeszültsége még amper nagyságrendű áramok esetén is csupán néhány tized volt. Így mondhatjuk n×0,1(. Az IM=ICB0 maradékáram általában elhanyagolhatóan kicsi. Ezért tranzisztoros fokozatoknál a jelfeszültség legnagyobb amplitúdója a legkedvezőbb "A" beállításban jó közelítéssel UT/2, "B" beállításban jó közelítéssel UT nagyságú lehet.




Erősítők nagyjelű működése: Az erősítőben mérhető váltakozó feszültségek és áramok amplitúdói összemérhetők a munkapinti egyenáramok és egyenfeszültségek értékeivel.

Követelmények:

- Nagy teljesítmény

- Jó hatásfok

- Kis torzítás

Aszimmetrikus nagyjelű erősítők

Földelt Bázisú ( nem jó, mert Rki nagyon nagy

Földelt Emitteres ( nagy P, közepes Rki

Földelt Kollektoros ( Rki kicsi

Ellenütemű erősítők / PUSH-PULL /

Feladata:

- Az aszimmetrikus nagyjelű erősítők jellemzőinek javítása.

Tehát:

- Olyan erősítőt kell készíteni, amelyben több eszköz is összekapcsolódhat. Az erősítő eszközöket úgy kell összekapcsolni, hogy azok görbültkarakterisztikája egymásra hatásából minél egyenesebb eredő karakterisztikát kapjunk.

És lehetőleg mindez jó hatásfok mellett történjen.

Megoldás:

- Nagyjelű szimmetrikus erősítő, ez az ellenütemű erősítő.

Működési elve:

- Két erősítőt összekapcsolva és ellentétes fázisban vezérelve közös terhelésre dolgoztatunk, melyben a két erősítő áramának különbsége jelenik meg.

A két erősítőnek egyformának kell lennie, ezt válogatással oldják meg, de két azonosat nem találnak csak hasonlót.

Rajz:
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Az ellentétes fázisú / szimmetrikus / jelek és a tranzisztorok egyformák akkor a két kimeneti teljesítmény öszegződve jelenik meg az Rt-n.

Ellenütemű erősítők típusai:

- Párhuzamos táplálású

- Soros táplálású /komplementer végfok/

Munkapont beállítása:

- "A" osztályú, mert itt kicsi lesz a torzítás és vezérlés nélkül is nagy áramfelvétel.

- Legkedvezőbb munkapont "AB" osztályú közel megtartja a "B" osztály hatásfokát.
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